

История Великой Отечественной войны в истории филателии.



Проект подготовил Самохин Владислав

9 «В» класс

Руководитель Меркушова Л.В.



Марки молчали почти два месяца, и только **12 августа 1941** года, когда гитлеровская армия уже захватила Белоруссию, большую часть Украины, Прибалтику и продолжала двигаться на Восток, трёхмиллионным тиражом издается первая **советская марка «Будь героем!»**.

Миниатюра пишется с военного фотоплакаты Виктора Корецкого, изображающего момент материнского напутствия. Плакат, выпущенный уже через неделю после начала военных действий, быстро стал узнаваем и популярен – простой сюжет оказался близок и понятен каждому.



20 декабря 1941 года трехмиллионным тиражом в обращение поступает вторая советская марка, посвященная войне, - «**Народное ополчение**». В ответ на призыв партии - всемерно мобилизовать все силы на защиту социалистической родины – художник Иван Дубасов рисует миниатюру, пропагандирующую массовую мобилизацию населения.

5 января 1942 года в честь 500-летнего юбилея со дня рождения узбекского поэта Алишера Низамаддина Навои (1441 – 1501) в обращение поступают две почтовые марки, также в исполнении Ивана Дубасова.





С 1941 года выпускается целая серия марок, посвященная подвигам героев войны. Открывает серию **портрет летчика-истребителя Виктора Талалихина (1918-1941)**, совершившего первый ночной таран во время боев за Москву. Погиб герой **27 октября 1941 года** - в неравном воздушном бою около Подольска.



На другой марке мы видим героя «огненного» экипажа, **командира эскадрильи дальнебомбардировочного авиаполка капитана Николая Гастелло**

Командир эскадрильи дальнебомбардировочного авиаполка Гастелло совершил «огненный таран». Свой подбитый огнём зенитной артиллерии, пылающий бомбардировщик герой направил в самую гущу танков, бензоцистерн и автомашин противника. Немецкая техника взорвалась вместе с самолётом Гастелло



На третьей марке серии художником Добровым М. был увековечен один из подвигов генерал-майора Льва Доватора (1903-1941) – кавалерийская атака.

Особая кавалерийская группа Западного фронта под командованием Доватора не раз совершала рейды в глубокий тыл врага. Поистине фантастической была атака, совершенная группой Льва Михайловича с 14 августа по 2 сентября 1941 года. Советские кавалеристы, углубившись на 100 километров в тыл врага, уничтожили более чем 2 тысячи немецких солдат и офицеров, 9 танков и около двухсот машин. Погиб генерал-майор Доватор от пулевого ранения 11 декабря 1941 года во время осмотра в бинокль позиций противника.

В отряде Шура был радистом и разведчиком. Однажды больного Шуру партизаны доставили в родное село. Выдал предатель. Шура стойко перенес все пытки. Ни слова не добились от него фашисты. Шуру Чекалина казнили 6 ноября 1941 года в Лихвине. Когда фашисты вели его по городу, он пел «Интернационал». В 1942 году Шуру Чекалина присвоено звание Героя Советского Союза» (Журнал «Филателия СССР», 1966 г., вып. 4). В 1944 году город Лихвин, где был казнён Александр.



ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ЗОЯ КОСМОДЕМЬЯНСКАЯ



Заключительная марка серии посвящена подвигу партизанки **Зои Космодемьянской (1923-1941)**, бойца разведывательно-диверсионной группы, минировавшей дороги и поджигавшей дома, где жили немцы. 28 ноября 1941 года при попытке поджечь сарай в селе Петрищево девушка была арестована. На допросе она назвалась Таней и хранила молчание. После длительных пыток и издевательств 29 ноября Зою повесили на сельской площади.

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ЗОЯ КОСМОДЕМЬЯНСКАЯ





Подвиг 28 гвардейцев-панфиловцев посвящен выдающемуся подвигу, который 16 ноября 1941 года у разъезда Дубосеково в Волоколамском районе Московской области совершили 28 бойцов из дивизии генерала Панфилова. Гвардейцы на смерть встали на пути у лавины немецких танков... И остановили врага. В 4-часовом бою панфиловцы уничтожили десятки солдат противника, из 30 атаковавших танков подбито было 18. Несмотря на попытку современников разоблачить каноническую советскую историю о 28 героях-панфиловцах, именно этот подвиг сыграл исключительную мобилизующую роль, став примером стойкости, мужества и самопожертвования. Фраза политрука Василия Клочкова «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва!»

С июля по сентябрь 1944 года издаются пять новых марок серии «Герои великой отечественной войны». Над третьим выпуском серии работает художник Иван Дубасов. На миниатюре, как и прежде, изображена медаль «Золотая Звезда» и иллюстрации к боевым подвигам героев.

Открывает выпуск **портрет героя-пулеметчика Ханпаши Нурадинова (1920 – 1942)**, уничтожившего 920 фашистов. В сентябре 1942 года во время боёв в районе города Серафимович Нурадилов командовал пулемётным взводом. Когда гитлеровцы предприняли контратаку, он, несмотря на ранение, сам взялся за пулемёт. По дороге в медсанбат Нурадилов скончался от тяжёлых ран. Вторая марка посвящена **Александру Матросову (1924 – 1943)**. 23 февраля 1943 года на одном из участков Калининского фронта у деревни Чернушки (севернее города Великие Луки) велись ожесточённые бои. Несколько раз бойцы поднимались в атаку, но огонь из дзота преграждал путь. В решающую минуту боя Матросов прорвался к вражескому дзоту, закрыл своим телом амбразуру и ценой своей жизни обеспечил успех наступающего подразделения. Александр Матросов стал первым советским воином, зачисленным навечно в списки части.

Связист ефрейтор Федор Лузан» героически погиб 24 ноября 1941 года. Федор (1921 – 1941) в тот день находился в окружении в штабной землянке, поддерживал радиосвязь с вышестоящим командиром. Когда фашистский танк с группой автоматчиков приблизился к блиндажу, Лузан не покинул свой пост и продолжал передавать радиограмму. Враг подошёл вплотную к землянке. Оставался единственный выход - сдаться в плен или погибнуть смертью героя. Используя последнюю гранату, Федор Афанасьевич взорвал себя вместе с радиостанцией и гитлеровцами.

На марке **«Дважды Герой Советского Союза летчик морской авиации подполковник Б. Ф. Сафонов»** отображен бессмертный подвиг «сафоновцев». 30 мая 1942 года четыре самолёта, ведомые Борисом Сафоновым (1915–1942), прикрывали союзный конвой «РО-16», следовавший в Мурманск. Когда вражеские самолёты начали бомбить суда конвоя, сафоновцы вступили в бой. В этом бою, сбив три вражеских самолёта, сам лётчик-североморец Сафонов погиб



**Связист ефрейтор
Федор Лузан**



**Дважды Герой Советского Союза летчик морской
авиации подполковник Б. Ф. Сафонов**



Ханпаш Нурадинов



Александр Матросов

На заключительной марке серии изображены **снайперы М. С. Поливанова (1922–1942) и Н. В. Ковшова (1920–1942)**.

«На марке, выпущенной в 1944 году, художник И. Дубасов изобразил двух девушек, бросающих гранаты в толпу нападающих гитлеровцев. Внизу миниатюры — скромная подпись: «Герои Советского Союза М. Поливанова и Н. Ковшова»... В одном из боев фашистам удалось окружить отряд Московской коммунистической дивизии, в котором были и подруги — Наташа и Машенька. Когда погиб командир, раздался звонкий девичий голос: «Принимаю командование на себя. По местам!» Это была Наташа. Все меньше становилось бойцов. Немцы уже подошли совсем близко. «Сдавайтесь!» — кричал им с перекошенным от злости лицом фашистский офицер. Вместо ответа в сторону врагов полетели гранаты. У девчат оставалось еще по одной, последней. Наташа придвинулась к тяжелораненой Машеньке: «Ты только выдерни чеку, чтоб и себя, и гадов...» Последние гранаты, которые были в руках у девушек, сработали на победу...»



Герои Советского Союза М. Поливанова и Н. Ковшова